

报刊文摘(61~70)

高校图书馆结构的比较研究——关于机构跨度和层次的探讨/单行//大学图书馆通讯/全国高校图书情报委员会. —1988,(4). —7~14,44

高校图书馆的有效管理,依赖于高效能的图书馆结构;而图书馆结构中的关键因素是高校图书馆机构的跨度(平行机构数量)和层次(垂直机构数量)。从国外高校图书馆结构模式看,大体分为两类,一是跨度小、层次多,二是层次少、跨度大。本文以日、苏两国高校图书馆为例进行比较,认为日本高校图书馆属于跨度小、层次多的结构模式,而苏联高校图书馆则属于层次少、跨度大的结构模式。作者根据1981年的《高校图书馆工作条例》规定的基本结构模式和扩展结构模式,提出了我国专科学校图书馆、一般高校图书馆和重点高校图书馆的结构改革设想。图15。参考文献2。

(卢山)

我国情报研究学科化进程中的几个方法论问题/卢晓宾//图书与情报/甘肃图书馆学会—1988,(4). —1~5

在对我国情报研究学科化进程反思时,首先要把握以下两点:一是在70年代末以前并不存在具有学科意义上的情报研究,也就是说,那些工作性和政策性的研究,严格地说并不具备学科价值;二是情报研究在我国兴起的时候,也正是其他科学技术复苏、发展的时期,这就不能不对情报研究产生各种影响,也就是说,它要带有鲜明的时代倾向性和所依赖的知识背景的规定性。这两点对把握现代情报研究方法论体系中的诸多问题是必不可少的。当前,我国情报研究在学科建设中,还存在着由此引出的种种矛盾。主要有:明确的学科意识与知识准备不足之间的矛盾;研究课题广泛与缺乏学科体系建设所必须的横向主题和系统性之间的矛盾;情报研究的现实风格与研究成果缺乏实际效益之间的矛盾;情报研究的定量化趋势与科学性不足之间的矛盾;严格意义上的国外情报研究经验的借鉴尚未开始。由此可见,我国的情报研究在其学科化进

程中,现在刚刚走完描述整理阶段而进入理解这个对象的机制阶段。参考文献10。(羽佳)

人的现代化与图书馆的现代化/江向东//图书与情报/甘肃图书馆学会. —1988,(4). —5~8

我国图书馆事业实现现代化最关键的一点是实现人的现代化。而影响现实人的现代化的旧传统观念几乎随处可见,主要是封闭观念、求同观念和保守观念。这些传统的旧观念已经严重地阻碍了我国图书馆事业的现代化,因此,只有从历史上,从二千年来大一统封建文化的潜意识中,去转变人的观念,实现人的现代化,图书馆的现代化才有可靠的保障。参考文献6。

(羽佳)

美国《科学引文索引》及其使用方法/李振邦//情报杂志/陕西科技情报学会. —1988,(4). —38~41,18

美国《科学引文索引》简称SCI,1961年创刊,由美国费城科技情报所编辑出版。它收录3200多种期刊,1800余种会议录和专题文献,以及大量的专利文献。SCI由5部分组成,关键部分是引文索引和来源索引。其中的引文索引又分为作者、匿名、专利和机构4种。全文分概况、收录范围、结构和使用方法4部分。SCI是一种综合性科技检索工具,是引文分析的重要工具。与常规的检索工具相比,SCI使用简便、迅速,可节省读者大量的时间和精力。

(卢山)

情报流螺旋环及其基本原理/文岳雄//情报学报/中国科技情报学会. —1988,7(4). —284~288

关于情报流,已有不少文献作过描述和讨论。大体可归纳为。“广义的科学交流系统”、“情报传递循环圈”和“正式交流过程”三种模式。这三种模式虽都在一定程度上对情报流进行了客观的反映和描述。但本文作者认为,这三种模式:1、只是从表面上对情报流进行客观反映,而没有把握其本质;2、对情报流结构的描述都是二维的,不能正确反映其逻辑发展特征;3、

将情报交流过程分为正式和非正式之后，没有再把这两种形式统一起来进行分析研究，因而没能从情报交流是人类社会活动的一个组成部分的高度，去把握情报交流过程中的一些具有规律性的东西。因此，作者提出了由情报的生产、组织、传播和吸收四个环节组成的情报流螺旋环，并有情报学理论中的四个基本原理与其相对应。具体就是：情报的产生对应超越创造原理；情报的组织对应相关序化原理；情报的传播对应量子传递原理；情报的吸报对应内耗补给原理。这四个环节，不是彼此孤立的，而是一环紧扣一环的，与它们对应的四个基本原理，也是情报学中不可分割的原理序列单元。图2。参考文献7 (羽佳)

原始的布拉德福定律/范铮//图书情报工作/中科院文献情报中心—1989,(1).—14~17,27

自1948年维克里(B.C.Vickery)高度评价布拉德福的工作以来，布氏定律引起了世界文献工作者的重视。相继发表了大量文章对其进行研究、论述、探讨和修正。近年来，我国国内也发表了不少有关论文。基于这些论文从理论与公式推导、图形曲线、实际应用、到学科归属都有不同的看法，对原始论文的引用和解释又大多简短或转录，使人无法了解布氏定律的原貌。本文介绍了1934年发表的布拉德福定理的原始思想。文中给出较详细的调查数据、布拉德福文献曲线及其理论推导。同时介绍了布拉德福的简历，并对中译名词作了若干解释，使读者能较好地了解布拉德福定律的原貌。图2，表2。参考文献18

(羽佳)

对175名社会成员利用图书馆情况的调查报告/孙滨丽//图书情报工作/中科院文献情报中心—1989,(1).—20~23

我国图书馆界早在50年代就提出了一个口号，叫“一切为了读者”。但社会成员尤其是占社会成员大多数的工人、农民、职员和干部对图书馆的看法和利用情况怎样呢？这方面的信息却知之甚少。本文作者采取随机抽样和定点抽样调查相结合的方法，对175名普通社会成员利用图书馆情况作了调查，从中可部分地了解图书馆在这些社会成员心目中的地位以及社会成员利用图书馆的目的、情报需求与学历、职业的关系等情况，帮助我们更好地研究读者服务工作。表7。参考文献4。

(羽佳)

初级阶段图书馆学研究的特征/尹章池//图书馆界/广西图书馆学会—1989,(1).—33~36,47

在大学科坐标图上，我国的图书馆学正处于初级发展阶段。其基本特征是：1、从研究视角看，正从单方

面向全方位方向发展；2、从研究对象看，正从一极向多极方向发展；3、从研究路向看，正从模糊向明朗方向发展；4、从研究学派看，正从一家向百家方向发展；5、从研究方法看，正从移植向消化、吸收方向发展；6、从研究队伍看，正从单兵向大兵团研究方向发展。作者认为，以应用、开发研究为中心，并服务于经济建设这个总中心，应是我国图书馆学研究的基本原则。参考文献6。

(卢山)

从托马斯·库恩的科学观谈起——反思我国图书馆学理论研究的轨迹/王、张期民//图书馆界/广西图书馆学会—1989,(1).—37~40

在漫长的封建社会中，我国图书馆学一直处于前科学阶段。从本世纪二三十年代杜定友等人提出“要素说”至1957年刘国钧提出“五要素”，是我国图书馆学确立的第一阶段。“要素说”与杜威实用主义相呼应，成为这一时期占优势的图书馆学学派。随着理论研究的深入，人们对图书馆学的认识由具体上升到抽象。在“规律说”、“矛盾说”、“事业说”和“层次说”争论不休、没有形成统一范性的情况下，人们的思维转向了阮冈纳赞和芝加哥学派创立的“理性图书馆学”，意识到真正的科学应超越具体工作的描述而深入到社会实践的内部本质。在认识上，这是一大进步，标志着我国图书馆学开始进入第二阶段。80年代以来，我国图书馆学又进入一个否定传统学说、创立新理论的动荡而活跃的新阶段。其中，比较有影响的学派是“知识学”、“交流学”和“文献信息学”。作者认为，文献信息学立足建立一个“大理论体系”的出发点较为正确。

(卢山)

试论图书馆环境/吴伟民//江西图书馆学刊/江西图书馆学会—1989,(1).—22~25

所谓图书馆环境，是指图书馆赖以存在和发展的客观境况。通常分为内部环境和外部环境两种。其中，前者包括活动要素、活动机制、资金和组织管理等，是一种可控因素；后者包括社会经济政治因素、科技文化教育因素、社会需求因素和地理环境因素等，是一种非可控因素。从整体上看，我国的图书馆环境具有客观性、不平衡性、复杂性和可变性。针对我国的图书馆环境，作者提出了4条对策：1、重视图书馆环境研究；2、强化图书馆与外部环境的协调力量；3、深化图书馆内部环境改革；4、进行观念的超前更新，首先要从重藏轻用、闭馆自守和小生产等落后观念的桎梏中解放出来，引入法制观念、价值观念、时间观念、效益观念、竞争观念和全局观念。作者认为，在从各个方面优化图书馆环境中，努力探索和建立改善图书馆环境的理论体系是一项重要任务。

(卢山)